

见证中国体育新篇章 “三次大运会”



万名文艺志愿者将结对帮扶基层 助力精神文明建设行动

据新华社北京8月8日电 中国文联、中央精神文明建设办公室近日联合印发《“强基工程”——文艺助力基层精神文明建设行动(2023—2025年)实施方案》,要求组织动员万名崇德尚艺、甘于奉献的文艺志愿者深入基层、扎根群众,广泛开展文明实践文艺志愿服务,结对子、种文化,推动乡村文化振兴,不断夯实基层精神文明建设基础。

据悉,文艺助力基层精神文明建设行动,主要围绕丰富基层群众文化生活、推动基层文艺创作和生产、培训基层文艺人才、开展文艺支教志愿服务等四方面的任务进行,着力用文艺形式传播党的创新理论,提升文艺服务基层、服务群众的能力水平,同时引导文艺工作者在倾情奉献中提升自我,促进文艺界职业道德和行风建设。

根据实施方案,文艺助力基层精神文明建设行动以结对共建为主要方式,把文明实践之所需与文艺志愿服务之所能结合起来,按需匹配文艺志愿者,精准结对、有效帮扶。文艺志愿者每年确保一定时间和频率深入新时代文明实践中心(所、站)常态化开展工作。各全国文艺家协会、省级文艺家协会积极倡导和组织协会会员发挥专业优势,打造示范项目,每年办好一系列文艺活动,完成一批文化项目,通过3年努力,使结对帮扶的新时代文明实践中心展现文艺新活力新气象。

未来三年 全国推出千条红色旅游研学线路

新华社北京8月8日电 记者8日从文化和旅游部获悉,文化和旅游部、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委近日联合印发《用好红色资源 培育时代新人 红色旅游助推铸魂育人行动计划(2023—2025年)》,将力争利用三年时间,针对青少年打造百条红色研学精品课程,推出千条红色旅游研学线路,开展万场红色旅游宣讲活动,覆盖全国上亿大中小学师生。

行动计划明确,到2025年红色旅游助推铸魂育人工作机制更加完善,红色旅游的教育功能更加凸显,红色文化有效融入青少年思政教育,青少年思政素养和全面发展水平明显提升。

行动计划以“用好红色资源 培育时代新人”为主题,充分发挥红色旅游在红色教育方面的积极作用,坚持科学教育观念,建立完善红色旅游教育常态化工作机制,推动广大青少年自觉践行社会主义核心价值观,不断增强永远跟党走的信仰信念信心,争做担当民族复兴大任的时代新人。

行动计划提出4方面共10项主要任务。实施红色文化课程建设方面,将开展红色研学精品课程建设,推动红色文化与日常教学有机融合;开展系列宣讲活动方面,将组织专业宣讲员讲述红色故事,组织青少年讲述红色故事,邀请先进典型代表讲述红色故事;举办红色旅游品牌活动方面,将举办全国红色故事讲解员大赛,举办全国大学生红色旅游创意策划大赛;提升红色教育服务水平方面,将优化红色旅游产品供给,提升红色旅游服务水平,完善红色研学实践教学机制。

本专栏图片均据新华社电

感谢你,成都!

“你和我,在一起,世界是我们。”赛场上的歌,唱出大运会12天里最美的青春模样。

这个夏天,梦想在这里成就;感谢你,成都!

勇于拼搏 逐梦赛场

“成都,是我梦想的起点。”走出男子水球赛场,日本队守门员木之下步梦这样说。

第一次参加国际大赛,木之下步梦和队友虽然成绩并不名列前茅,但与强手的对决让他们收获了宝贵经验。“每个队伍都有长处,我也看到了差距并坚定了目标,我想以后做一名水球教练,推广这项运动。”他说。

成都大运会,多少中外大学生运动员追梦、圆梦的舞台。金牌固然珍贵,但梦想有时不一定是金色的。

乌干达首都坎帕拉一处设施简陋的羽毛球馆,是工程专业在读大学生肯尼思·姆万布的训练场。

这位2016年才正式开始羽毛球训练的少年,由于家境贫寒,一直通过各种渠道获取训练装备,甚至包括羽毛球和球拍。“来到成都,我已经成功了,这个机会对我来说非常难得。”

乐于奉献 圆满心愿

对于成都工业职业技术学院学生范焯来说,在家乡参与成都大运会志愿服务工作,是意义非凡的事情。

“我觉得我是绿色,因为这是青春的颜色。”为各媒体提供摄影服务,她想让世界看到新时代中国青年的精神风貌。“我是成都的窗口,成都是中国的窗口。”她说。

成都大运会志愿服务精神正在感召、帮助并鼓舞更多人在挑战中突破自我,在奋斗中成就梦想。

来自喀麦隆的瓦妮莎是跆拳道项目比赛场馆的志愿者。“能成为志愿者我很开心,因为可以帮助来自世界各地的运动员,让他们更好地了解和感受成都,通过跟他们的交流,我也学习到很多其他国家和地区的文化。”她说。

数据显示,成都大运会筹办以来,成都青年志愿者注册数量从67万人增至139万人,增加了一倍多;新人驻志愿者服务组织6300余个,较筹办大运会前增长190%。

携手向前 共赴未来

夜幕下的大运村,就仿佛一所“国际大学”。

“我感觉你接近了,再试一次。”在德国运动员菲利克斯·本克的鼓励下,韩国运动员姜俊俊完成了自己的投篮体验。

“这很有趣,让我感受到了中国特别的文化。当然,我也认识了来自世界各地的朋友。”姜俊俊说。

“大学生如果只是参加比赛,而没有交流,就失去了大运会的重要意义。”国际大体联秘书长森超认为。

无论是赛场上南非女子水球队队员威廉姆斯在泳池边收获了19岁的生日礼物,还是乌干达选手穆扬贾·阿莫斯在羽毛球比赛中球拍断线却没有替换球拍时,中国队选手王正行把自己的球拍送给对方,都在向世人诠释大运会超越比赛的意义。

“我们生活在一个充满不确定性的世界,面临着不确定的未来。大家来到这里,用和平的方式为彼此表现喝彩,这已为未来指明了方向。”国际大体联代理主席雷诺·艾德说,“成都人从来没有停下脚步,我要为此致谢。” (据新华社成都8月8日电)

□本报记者 肖榕

103枚金牌、40枚银牌和35枚铜牌!中国队刷新了参加历届大运会以来的单届金牌纪录,成为大运会历史上第二个在一届大运会上金牌总数破百的代表队。

8日,第31届世界大学生夏季运动会在四川成都落下帷幕。从22年前的北京工人体育场,“迎大运 助申奥”,中国在世纪之交向世界发出诚挚邀约;到12年前的深圳湾,大运会“回归体育”,创造鹏城“不一样的精彩”;再到如今,千年锦官城以“简约、安全、精彩”含蓄却热烈地展现着五千年文明的青春之姿。

三次大运会的举办也见证了中国体育的不断崛起,见证了世界意大利队捍卫荣誉,以13:11战胜匈牙利队夺冠。虽然没有中国队的比赛,但赛场当日依然座无虚席,无论是运动员还是工作人员,或是观众,都在享受大运会最后一场比赛的精彩。

2001年北京: 迎大运、助申奥

2001年,第21届世界大学生夏季运动会于8月22日至9月1日在北京举行。这是中国首次举办世界大学生运动会,比赛设有12个大项168个小项,共有165个国家和地区的6000多名运动员参加。

本次大运会以“迎大运、助申奥”为口号,被视作申办2008年奥运会的一个重要组成部分,而为了服务大运会而投入的体育基础设施不少也成为北京奥运会的重要地标,其中就包括国家体育场和国家游泳中心。

在本次大运会上,中国代表团以54枚金牌、25枚银牌、24枚铜牌的成绩位居金牌榜和奖牌榜榜首,包括刘翔、姚明、李娜等未来中国体育的标志性人物都站上了本届盛会的最高领奖台。

当然,更重要的意义是,北京大运会充分展示了中国具有举办世界级综合运动会的能力。

2011年深圳: 从这里开始

2011年,第26届世界大学生夏季运动会于8月12日至23日在深圳举行,共有152个国家及地区的7865名运动员报名参加了24个大项306个小项的比赛。

本届大运会的主题口号是“从这

里开始”,既体现了深圳在中国改革开放进程中作为“试验田”和“排头兵”的历史作用,也表达了该活动促进全球青少年交流的愿景。

在这一届大运会上,中国代表团凭借着75枚金牌、145枚奖牌的成绩独占鳌头,创造了新的历史成绩。

但是,场外的元素更加深远地影响着未来的发展。无论是“虚拟火炬传递”的方式,是三分之二的场馆由维修改造而成,还是“简约而不简单”的开幕式,甚至是运动员为主体的闭幕式,都在体现着深圳这座年轻城市的创新精神和对低碳环保的承诺。

借助大运会,深圳推出了世界大学生文化月、世界大学生校园之星评选、世界大学生音乐节、世界大学生梦想银行、世界大学生狂欢节等项目。

2023年成都: 梦想点亮未来

成都大运会是我国西部地区首次举办综合性国际体育赛事。在过去10多天的时间里,来自113个国家和地区的6500名运动员同场竞技,享受比赛,收获友谊。

本次大运会开幕式主题为“成就梦想”,闭幕式主题为“梦想点亮未来”。可以确定的是,本届大运会也是未来感最强的一次盛会,不少硬核科技给参与者带来了全新的体验。

大运村的智能翻译对讲系统能提供83种语言在线互译;“咖啡机器人”能在90秒内调制完成不同口味的咖啡;“3D照相馆”能在3秒内拍摄800张全方位人物照片;搭载“车路云一体化”系统的自动驾驶巴士,带来智慧出行体验……可以说,成都大运会的衣、食、住、行、赛等,都融入了“科技元素”,具有很高的科技含量。

国际大体联代理主席雷诺·艾德、秘书长艾瑞克·森超8日表示,感谢成都成就梦想,成都大运会为世界奉献了一场精彩赛事,为今后的大运会赛事树立了标杆。“这场盛会是属于每一个人的,非常高兴看到很多家长带着孩子到现场观赛,校园体育也始终是我们关注的重点领域,青少年代表着希望。未来是属于年轻人的,不要停止追逐自己的梦想。”

大运之声

“体育和教育从来就是一体的。”——田径比赛中,来自清华大学的夏雨雨收获了女子10000米金牌、5000米银牌和女子半程马拉松团体铜牌。夏雨雨的教练曹振水表示,体育对培养一个学生的抗压能力、塑造健全人格起到不可替代的作用,是为社会培养优秀公民的最佳手段。

“能在成都大运会最后一场比赛赢得最后一块金牌,我感到非常荣幸。现场的观众们也都都很热情,一起分享见证我们今天的成功。”

历时13天、赛程最长的水球项目8日落下帷幕,卫冕冠军意大利队捍卫荣誉,以13:11战胜匈牙利队夺冠。虽然没有中国队的比赛,但赛场当日依然座无虚席,无论是运动员还是工作人员,或是观众,都在享受大运会最后一场比赛的精彩。

“我找不到别的词来形容,我看到中国的历史、中国的文化,对我来说表演很完美,这样的美好场景将长久留在我的记忆里。”

——从7月30日至8月7日,“Be Together”系列主题晚会以每晚一场的频率在大运村艺术中心上演,晚会邀请大运会各代表团成员参加,旨在促进中外文化交流。导演组把中国的传统文化、舞台艺术和中国的体育精神融合在系列主题晚会中,让优秀艺术家和青年用不同的方式表达他们的青春和激情。最后一场的演出让斯洛伐克代表团成员齐戈·帕维尔激动不已。

“我以后可能会以普通乘客的身份,去坐坐这台车。”

——陈安亮是来自成都市郫都区P40线路的公交车司机,从7月27日进入大运会媒体交通调度中心到8月8日,他开着川A·01735F这台车,在主媒体中心和7个场馆之间一共跑了24个来回。被问及如何纪念这次大运会的经历,他扯了扯脖子上的工作牌。

聚散有时,回忆无尽。再见,川A·01735F。再见,成都大运会。
(综合新华社电)

我省首艘现代双层纯电动游船下水



8日,由我省自主研发、设计和建造的首艘现代双层纯电动游船在福安顺利下水。

据了解,该船由福宁重工为福州市内河旅游发展有限公司建造,可满足内河B级航区要求,最高设计航速每小时17.5公里,续航力70公里,零排放,主要用于福州两江四岸游览观光。

今年初以来,福安制定出台《推动电动船舶发展若干措施》,开展“电动赛江”专项调研,鼓励船舶修造企业持续发力船舶电动化发展。

本报记者 单志强 通讯员 陈雅芳 李郁 摄影报道

长汀水土保持科研成果 获水利部珠江委员会科技进步一等奖

本报讯(记者 戴敏 通讯员 陈天长)近日,水利部珠江水利委员会公布2022年度科学技术奖获奖结果。长汀县水土保持中心参与的科技研究课题《基于植被三维绿量的水土保持遥感监测关键技术及应用》,获水利部珠江水利委员会科技进步一等奖。

近年来,长汀县水土保持中心以水土保持院士专家工作站、南方水土保持与绿色发展研究院、水土保持生态文明研究院等“四站二院一中心”为科研平台,持续加强与珠江水利科学研究所、福建农林大学、中科院水保所、南京晓庄学院等科研院所和高校的科技合作,积极探索和推广应用水土流失治理新模式、新技术,为加快推进水土保持高质量发展提供科技支撑。

多年的联合探索,让长汀县水土保持科技水平显著提升,多项技术成果获得国家级、省级科学技术大奖。其中,“红壤丘陵区严重水土流失综合治理模式及其关键技术研究”获中国水土保持学会科学技术进步一等奖;《等高草灌带营造技术规范》(DB35/T 1650-2017)、《“老土松”改造技术规范》(DB35/T 1651-2017)、《崩岗差异化治理技术规范》(DB35/T 1652-2017)三项红壤丘陵区水土流失治理地方标准得到省级颁布实施;《南方典型花岗岩区水土流失阻控与生态修复的关键技术创新及应用》《南方红壤区离子型稀土矿废弃地的植被恢复技术研究》分获福建省科技进步二、三等奖。